4.2. Fragen zur Bestimmung von gemeinsamen Punkten

Aufgabe 1: Achsenschnittpunkte und gemeinsame Punkte einer Parabel mit einer Geraden

Untersuche die Funktionen f und g auf Achsenschnittpunkte sowie gemeinsame Punkte. Bestimme den

Scheitelpunkt der Parabel und zeichne die beiden Graphen in ein gemeinsames Koordinatensystem.

a) f(x)= —x*+2xundg(x) = —2x + 4
Si(11—1), Srare(1 = 1]0) (zugleich Schnittpunkt mit y-Achse), S¢,(2|0) (Beriihrpunkt)

b) f(x) = —%x2+ % und g(x) = 2x + 2

SHOl = ) Stx/2(£310), Sgy(012), Sgx(—110), Stg1(114) und Sego(—5(—8)
c) f(x)= —x + % und g(x) = x

S0 E) Stx1/2(£1]0), Sgx(0]0) = Sgy, Stga(111) und Segp(—1[—1)
5

d) f(x) = %X2—2x+ % undg(x):—gx+ :

1 . 1
Sf(2|—§), Sfy(0| ) und Sg112(2 £ 1|0) sowie Sgy(Ol ) und ng( |0) mit S¢g1(—1|4) und ngz(2|—§).
1, 3 5
e) f(x) = x+2x+ und X)= =X+ —
) f(x) 2 g(x) R

(®)

©)

(®)

©)

. 1
Se(—2|- ) Sfy(0| ) und Sgxaz(—2 = 1]0) sowie Sgy(0| ) und Sgx(— |0) mit Sty (1]4) und ngz(—2|—§)- 9)

f) f(x)= §x2+ §x+3undg(x):—%x—1

5 1 . .
Sf(_E |- 3 ), St(0[3), Stxa(—3]0), Stx2(—2]0) sowie Sgy(0[—1), Sgx(—2]0) mit S¢g1(—4|1) und Sseo(—2/0).

1, 1 1 7
f =—2-X +2x+_ d =—X+ —
g) f(x) 3 3 und g(x) 3 3

sf(3| )sfy(0| ) und Sen(3 £ /10 |0) sowie sgy(0| )und Sex(7]0) Mit Sggy(112) und sfgz(6| ).

1 1 1 7
h) f(x)=—=x*+2x+ = und =—ZX+ —
) f(x) 3 3 o g(x) 3 3

sf(3| ) sfy(0| ) und Sgar(3 + /10 ]0) sowie sgy(0| )und Sge(710) mit Srgy(1]2) und sfgz(6| ).

i) f(x)= §X2—2X— % undg(x):—%x—g

1 . 7 . 10
S(3|- ) Siy(0]— 3 ), Star(3 £ +1010) sowie Sgy(o\*g) und Sgx(—7/0) mit Seg1(2]-3). ng2(3|*§)-

4 5
x*— =x+1und g(x)=—x+ =
3 g(x) 3

wll—‘oo

) )=

1 . 5 5 . 8 1
Sf(2|_§ ), Sfy(0|1) und SfX1/2(2 + 1|0) sowie Sgy(0| g) und ng(g |0) mit ngl(_1| g) und ngz(2|_§ )

k) f(x):%x2+%x+1undg(x):x+§
1

©)

©)

©)

©)

©)

. 5 5 . 8 1
Sf(_z‘_g ), Sfy(Oll) und Sfxl/z(_z + 1|0) SOW1€e Sgy(0| 5) und ng(_g |0) mit ngl(ll 5) und ngz(_2|_§ ) (9)

1) f(x):—%x2+ §x+ % und g(x) = %x+2

Si(113), Sty (O]1) und Seeusz(1 * 3[0) sOWie Sgy(0]2) UNd Sgy(~6]0) Mit Sega (1] g) und Sega(2] g ).

©)



Aufgabe 2: Achsenschnittpunkte, Scheitelpunkte und gemeinsame Punkte zweier Parabeln
Untersuche die Funktionen f und g auf Achsenschnittpunkte, Scheitelpunkte sowie gemeinsame Punkte. Zeichne
die beiden Graphen in ein gemeinsames Koordinatensystem.

a) f(x)=x*undg(x)= —x*+4

$1(010), S4(014), Sg1a(#210), Sga(— N2 12), Sege(~/2 12) ®)
b) f(x)=x*—4x+2und g(x) = —x*+6x — 6

f(x) = (x =2 = 2 = $¢(2|~2), S4(0[2) und Spar2(2 £+/2 10) (5)

g(x) = —(x +3)* + 3 = S(313), Sg,(0]—6) Und Sger/2(3 + /3 |0) (5)

f(X) = g(x) © 0=2x"—10x + 8 =2(x —4)(x — 1) = Sy (1|—1) und Sgz2(42). (5)
c) f(X)=—x*+4x —2undg(x)=x*—6x+6

f(x) = ~(x = 2)* + 2 = $(2]2), Sp,(0| —2) und S22 /2 |0) (5)

g(x) = (x — 3)2 = 3 = S4(3]| —3), S¢,(0[6) und Sg/2(3 £~/3 |0) (5)

f(x) = g(x) © 0=2x"—10x + 8 =2(x —4)(x — 1) = Sgya(1]1), Sega(4|-2). (5)

d) f(x)= %XZ—X— % und g(x) = —x*—2x +1

f(x) = %(x —1Pe2= %(x +1)(x - 3) = S(1-2). sfy(0|—§), Spa(-110) und Sre(310) (5)
g(x) = —(x + 1)? + 2 = Sy(-1[2), Sgy(0|1) und Sgaro(~1 £ /2 |0) (5)
100=000 < 0= Sxt+x= 2= 260+ Zx- 2) = 5u(14-2) und i~ ) ©)

e) f(x)=f%x27x+ g und g(x) = x*—2x — 1

f(x) = —% (x+17+2= —%(x +3)x— 1) = S(112), Sy(O) g), Sta(~310) und Spe(1[0) ©)
g(0) = (x — 1Y~ 2 > Sy(11-2), Syy(0]-1) und Sgarn(L £ V2 [0) 5)
() = g(x) < 0= gXLX, % = %(xzf éx, g) = Se(-1]2) und sm(gr%) 5)

f) f(x):—%x2+x+ % und g(x) = x* —2x — 1

f(x) = — % x—172+4=— % (< —2x—7) = S(114), S(0| %) und Sgae(l £2+/2 10) (5)
900 = (X — 1)2 — 2 = Sy(1|—2), Sy(0]—1) und Sgap(1 /2 |0) (5)
f(x)=g(x) 0= gxz —-3x - % = g(x +1)(x—-3)= ngl(—1|2) und ngz(3|2) (5)

9) f(x)= %x2—3x+6undg(x)= %x2—5x+8

f(x) = %(x -3)%+ % = %(x2 —6x + 12) = S¢(3| %), St(0[6) und keine Nullstellen 4)
900 = 3 (x =5~ 2 = 2 (x~2)(x~8) > (51— ). S5,(018), S5(210) und Sy(80) ©
fX)=gx) 0=2x-2= ng(1|%) 3

h) f(X)=—%x2+2x —5undg(x):—%x2+4x_7

f(x) = —% (x—2°-3=— % (X* — 4x + 10) = S¢(2| —3), St,(0]—5) und keine Nullstellen 4)
o(x) = —% (x— 4P +1=— % (€ — 4x + 10) = S,(4]1), Sgy(0] —6) und Sy £ 2 |0) ®)

f(X)=g(X)(:>O:2x—2:>ng(ll—%) 3)



)

K)

1 1 10 16
f(x)= =x?+2x+4undg(x) = =x*+ ——x + —
) 3 9(x) 3 3 3

f(x) = %(x +3P2+1= %(x2 +6X + 12) = S(—3] 1), Sy,(0]4) und keine Nullstellen

900 = 3 (x+5)' -3 % (x +2)(x + 8) = S(~5| ~3), 55,01 22, Spa(—210) und Sya(-810)

|16

3
4 4 7

fX)=gX) © 0= —x+ — = S¢,(—1| —

(X) = g(x) X+ 5 = Su |3>

1, 1, 10 17
fX)=—=x"+3undg(X) = = X"+ —x+ —.
() 3 g(x) 3 3 3

f(x) = — % (x— 3)(x + 3) = $(013) = S,(0/3) und Sreua(:310)
900 = T (x~ 2 +4= (¢4 10x+17) sg(—5|f§), Sy (0 %) Spar(~5+2+/2 | 0)

2 , 10 8 2 7 8
fX)=gX) 0= =x"+ —x+ = = —=(X+1)(X +4) = Sipu(—4|— =) und Sipo(—1| =
() =9(x) 3 3 3 3( )(X +4) = Stg1(—4| 3) o2 ( |3)

1 2 7
f(x)= =x*— =x+ — und g(x) = x*— 2x — 3
() 3 3%t 3 9(x) X
1 ) 1., 7 .
f(x) = g(x -1)y+2= §(X —2x+7) = S¢(1]2), Sfy(Olg) und keine Nullstellen
g(x) =(x = 1)* =4 = (x + 1)(x = 3) = Sy(1|—4), Sgy(0]—3), Sga(~110) und S:>(3/0)
4 16

fx)=g(x) 0= %xz Bty = %(x—4)(x+2) < Sgq1(45) und Segp(—215)
f(x) = x* + 2x + 5 und g(x) = %xz— 2x — 1

f(x) = (x + 1)> + 4 = S((—1|4), Sty(0]4) und keine Nullstellen

90 = %(x 2P -3= %(x2 —dx—2) > 5,(21-3), S,(01-1) und Sgeen(2 £ V6 [0)
f(x) = g(x) < 0 = %xz F X+ 6= %(x +2)(X +6) = Sga(—2|5) und Sega(—6/29)

f(x):x2+2x+3undg(x):%XZ—ZX—S

f(x) = (x + 1)* + 2 = S¢(—1]2), Sty(0]3) und keine Nullstellen
g(x) = %(x —2)-5= %(x2 —4x — 6) = S4(2|-5), Sgy(0] —3) Und Sgur2(2 ++/10 |0)

f(x) = g(x) < 0 = %xz F X+ 6= %(x +2)(X +6) = Sega(—2|3) und Sa(—6127)

2

f(x) =x* — 2x und g(x) = —%x - %x+3
fx) = (x = 1)* = 1 = x(x = 2) = S(1]—1), S(0]0) = Stz und Scz(2/0)

1 1 25 1 1,25
g(x) = _E(X + 5)2 + r} = _E(X —2)(x +3) = Sy(— 5 | E)y Sey(013), Sgx1(210) und Sg,o(—3/0)

f(x) = g(x) < 0 = gxz— %x—3 - g(x—2)(x+ 1) = Su(210) und Sega(~113)
1, 13 1 13

f)= = x*— Z undg(X)= = x> — —x- =

0=3 p und gt =~ PR

1 13
f(x) = 3 (¢ —13) = S{0] - 7) = Sty und Spap(x+13 10)

1

1 25 _ 1 1, 25 3
909 = 5 (x= E)z— o~ 2 & IEFD =S5 1=70) Sa(01==). Spa(-2]0) und See(310)

f(x) = g(x) < 0= %x2+ %x—5= % (x—)(x +5) > sfgl(4|§) und Sga(—516)

(4)

Q)

©)

®)
®)

®)

©)

®)
Q)

©)
®)

®)

®)
®)

®)

©)
®)

®)

©)
®)
®)



Aufgabe 3: mit ausfihrlicher Ldsung (9)
a) Bestimmen Sie die Gleichung der Parabel p mit Scheitelpunkt S(—2|5), welche die y-Achse an der Stelle y =

b) In welchen Punkten schneidet p die Gerade g(x) = % X +3?(3)

c) Skizzieren Sie p und g in ein gemeinsames Koordinatensystem. (3)

3 schneidet. (3)

Aufgabe 3 (6)
d) P =2 (x+ 2745

D) PO =900 & 2 (x+2) +5= Tx+3

c)

Einsetzen = Syg:(0[3) und Spgz(—%|§)

Beschriftete Skizze
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